



8月24日晚的北京奥运会闭幕式,担当执行总导演的,是在开幕式中担任副总导演的陈维亚。陈维亚是土生土长的南京人。昨天,他对快报记者说,开幕式的成功对他而言并不意味着轻松,“现在一天24小时,全部扑在了闭幕式上。”而奥运会闭幕式设计室主任苗培如昨天在接受采访时表示:那将是一个全人类狂欢的大Party!

奥运闭幕式定位

狂欢 Party

大型欢腾场面较多

“运动员经过十几天的流汗流泪,应该是什么心情——兴奋、喜悦、流泪或是留恋,所以闭幕式就要营造一个轻松的环境,让他们放松,抒发情绪。”奥运会闭幕式设计室主任苗培如说,与开幕式不同,闭幕式会以感情色彩为主,以友谊为重,营造一个“全人类狂欢的大Party”。

据介绍,届时,观众将看到许多欢腾的场面,比如第一篇章参与演出的演员就有2000人左右,这么庞大的一个团队,在排练上难度很大,只要其中有一个出错都会影响到整个团队,很多环节要借助器械,这些都存在危险,不过这一个环节已经率先通过了张艺谋的“验收”。相关人士还透露,闭幕式还将注入很强的记忆方式,让各国运动员、官员以及游客离开时怀揣着对奥运会的记忆,“总之,震撼人心,色彩斑斓,欢歌热舞,全世界的狂欢,还有高科技的精彩画面。”记者获悉,湖南杂技团也将在闭幕式前献演40分钟,表演5个杂技节目:独轮车、大跳板、抖杠、高跷和滚环,主题是“北京祝福你”,向全世界传达奥运会的祝福。

目前,闭幕式的所有准备工作已基本就绪,排练工作也基本完成,围绕闭幕式表演的各种布景、技术,包括烟火方案也都已经进入实施阶段,只等到24日向世界推出即可。

唱响《永远的朋友》

著名音乐人孔祥东近日披露,《永远的朋友》将在闭幕式上唱响,他还在自己的博客里写了一篇文章,该文是孔祥

东写给已故的朋友TOM(创办好莱坞唯一华人电影公司美国奇迹电影公司的制片人何建民)的。14年前,何建民引荐孔祥东与意大利著名作曲大师乔吉奥·莫罗德认识,并戏言:“你们俩应该在将来中国申奥成功后,共同创作一首奥运歌曲!”在北京申奥成功后,孔祥东就开始费尽心血打造一首献给奥运的歌曲,年逾古稀的莫罗德也不辞辛劳地四度飞来中国,与孔祥东参与歌曲的作曲、录音及MV拍摄。

在离北京奥运会开幕只剩4天之际,《永远的朋友》退出了奥运主题曲的竞争行列。孔祥东透露,因为当时他得知这首歌将会亮相于闭幕式,“我已经知道这首歌不上开幕式,但参加闭幕式是肯定的。事实上,这个结果早在今年年初就已经定了下来。”莫罗德曾是三项奥斯卡奖、两项格莱美奖的得主,曾创作《冲刺》、《手拉手》等脍炙人口的奥运主题歌,他将来到北京参加闭幕式。

江苏美女拉二胡

在奥运会开幕式上,一曲昆曲犹如天籁之音,震撼了世界各个角落。陈维亚昨天告诉记者,在闭幕式上,江苏的二胡将会登台演奏,且将是“非常值得期待”的节目之一。据介绍,7月10日左右,江苏二胡演奏团已经抵达北京参加奥运会闭幕式排练。“目前他们的训练全部是封闭式的。”陈维亚说,“状态很好。”

和开幕式上昆曲的“二人唱”不同,闭幕式上的江苏二胡将由60余人一起奏响。而且,全部是清一色的“美女”,她们来自江苏省演艺集团、南京艺术学院、南京师范

大学音乐学院以及南京周边地区不同的单位,有的是在校学生,有的是艺术团体的演奏员。据悉,此前这群美女已经在南京进行了一轮导演组的培训。从言语中,足以听出陈维亚对这个“家乡节目”的厚望。

“伦敦8分钟”亮相

在历届奥运会的闭幕式上,向下一届奥运会主办国“交会旗”都是最值得期待的看点之一,同时惹人关注的还有下一届主办国的精彩演出。大家都很难忘记,上一届雅典奥运会上张艺谋策划的“中国红”,那么,在24日晚的闭幕式上,伦敦又会给我们带来什么样的惊喜?

其实,这个答案早就已经成了“公开的秘密”——著名的英国球星大卫·贝克汉姆将亮相闭幕式“伦敦8分钟”的消息早已成为很多“贝粉”们最狂热的期待。记者前天在后海采访时了解到,目前英国奥组委、英国奥运会代表团已经为2012年伦敦奥运会的举办做好了充分的准备,当然也包括即将亮相的北京奥运会闭幕式表演。不过,记者还意外了解到一个情况,登台亮相的还不光是小贝一个人(当然也不是他的太太辣妹),还有英国当前最走红的女歌手、真人秀《X Factor》的冠军安娜·路易斯。至于小贝将会表演什么样的精彩节目,眼下还无法知晓,但安娜·路易斯届时将会献唱一首自己的拿手歌曲。至于小贝人是否已经到了北京、即

Zoo Nation 街舞组合

将下榻何处,对此,总导演陈维亚则三缄其口。

不过,在后海的伦敦之家,每天都见到伦敦的政要们进进出出,格外忙碌,以市长鲍里斯·约翰逊为首,正在为闭幕式上的表演做最精彩的准备。其中一位官员告诉记者,伦敦在闭幕式上的表演将非常“有活力”。尽管伦敦给人的印象大多是“绅士”,但通过闭幕式表演没准会让人改变印象——他们将献演霹雳舞和Zoo Nation组合表演的街舞,“相信年轻人一定会喜欢。”据介绍,伦敦已经举办过多次奥运会,这次将致力于表现“幽默”“活力”的伦敦。

一大难点

场地布置 时间太紧

开幕式场地可以提前准备好,可闭幕式不同,8月23日一整天都有比赛,到次日凌晨1点左右,才能把场地空出来让演员简单彩排一下。接着,24日上午还有马拉松比赛,鸟巢是起点也是终点。所以真正筹备时间只有24日中午12时到晚上8时。在这几个小时里,我们要布置舞台,调动大量机械到现场。同时,还要让出一段时间给承办第30届奥运会的伦敦,让他们的演员排练“8分钟”。所以,时间非常紧张。就技术上说,闭幕式比开幕式的难度更大。

对此,奥运会闭幕式设计室主任苗培如表示,他们大量的工作都是在场外做,因此案头工作非常细致和巧妙,如每个人的岗位,出入口的位置,道具的位置都必须精确,包括国际BOB转播公司的转播,也只能依据大兴、延庆等几处场外排练地的情况来设计脚本。“包括雅典奥运会闭幕式,当观众入场时道具还没有摆放完毕,因此闭幕式是每一届奥运会创作者都会面临的挑战。”苗培如如此感言。

如果闭幕式碰上下雨,有没有预案,相关人士如此解释:“最重要的并非创意,而是保证如何实现。如果闭幕式当天有雨,可能会删减一些内容,但我相信即便出现某些问题,也不会给闭幕式带来大局上的影响。”他举例,当年多哈亚运会就因为下雨放弃了很多精彩的环节。

两大悬念

火炬如何熄灭?

雅典奥运会的闭幕式上,两位儿童吹蜡烛一般轻轻一吹,奥林匹克主火炬缓缓熄灭……这一幕,给人留下了深刻的印象。这也使得原本并不为人们关注的熄火仪式也开始值得期待。至于看点,张艺谋也明确透露是熄火环节,真是吊足了大家的胃口。

旗手是谁?

2004年雅典奥运会,新鲜出炉的男子110米栏冠军刘翔在闭幕式上担任中国体育代表团的旗手,与开幕式旗手姚明交相辉映。刘翔在雅典赛场上改写中国乃至亚洲田径历史,中国代表团在闭幕式上给刘翔一个向全世界展示自己的机会。那么,北京奥运会闭幕式这个荣誉会落到哪位表现最突出的运动员身上,真是让人猜不透,值得期待。



宋祖英 联手多明戈

日前,奥运会闭幕式第一章编导陶春在接受访问时透露,著名歌唱家宋祖英与世界著名男高音多明戈将在闭幕式上合唱。对此,陈维亚在连称“要保密”的同时,没有作出否认。在奥运会开幕式上,中国味道更加浓郁些,而闭幕式上则中西合璧的东西更多些,例如宋祖英与世界著名男高音多明戈的合唱就是中西合璧的一个组合。另外,与开幕式上刘欢、莎拉·布莱曼两人站在“蓝色星球”上静静地演唱氛围不同,宋祖英和多明戈演唱时将会有非常炫彩的伴舞,初定的伴舞风格是云南舞。



湖南杂技团将在闭幕式上有精彩的演出 资料图片